

1.1 මතය

ලංකා පොස්පේට් සමාගමේ (“සමාගම”) 2020 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශන සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

සමාගමේ 2020 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලනය හා සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) භෞතික තොග සමීක්ෂණයේදී අමුද්‍රව්‍ය වෙළෙඳ තොගයෙහි රු.1,383,069ක් වූ මෙ.ටො.1,039 ක තොග හිඟය ගිණුම්ගත නොකිරීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ලාභය එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.	තොග සමීක්ෂණයේදී මෙවැනි වෙනස්වීම් සිදුවන බව හා 2020 ගිණුම් වර්ෂයේදී නිවැරදි කර ඇති බව	භෞතික තොග ශේෂය අනුව ගැලපීම් කර තොගය නිවැරදිව ගිණුම්ගත කල යුතුය.
(ආ) රු.1,800,000 ක් වූ ෆෝක් ලිස්ට්, යන්ත්‍ර හා යන්ත්‍රෝපකරණ බාණ්ඩය යටතේ ගිණුම්ගත විය යුතු වූවත් වාහන බාණ්ඩය යටතේ ගිණුම්ගතවීම හේතුවෙන් රු.180,000කින් ක්ෂය වියදම වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.	නිවැරදි කාණ්ඩයට ඇතුළත් කිරීමට සාකච්ඡා කරන බව	යන්ත්‍රෝපකරණ බාණ්ඩය යටතේ ගිණුම්ගත කර ඒ අනුව කාලය ගැලපීම කල යුතුය.
(ඇ) සමාගම විසින් දේපළ,පිරියත හා උපකරණ තුළ අන්තර්ගත නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලිය සඳහා ඍජුවම දායකවන ගොඩනැගිලි, පිරියත හා යන්ත්‍රෝපකරණ හා අභ්‍යන්තර මාර්ගවල රු.18,015,775ක වාර්ෂික ක්ෂය ප්‍රමාණය පරිපාලන වියදම් යටතේ ගිණුම්ගත කර තිබුණි.	නිරීක්ෂණය හා එකඟ වන බව	නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලිය සඳහා ඍජුවම දායකවන වියදම් නිෂ්පාදන පිරිවැය යටතේ දැක්විය යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වර්ෂ කිහිපයක සිට පැවත එන ණයගැති ශේෂයට ඇතුළත් කර තිබූ රු.497,518 ක බැර ශේෂ නිරවුල් කිරීමට හා රු.2,475,958 ක ණයගැති ශේෂය අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත ශේෂ කපාහරින ලෙසට පොදු ව්‍යාපාර කාරක සභාව හා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුව නිර්දේශ ලබාදී තිබුණද පෙර වර්ෂවල ගණුදෙනු සම්බන්ධයෙන් වර්තමාන අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට වගකීම ගත නොහැකි බැවින් ඒ සඳහා අනුමැතිය ලබාදී නොමැති බව	දීර්ඝ කාලයක සිට පවතින බැර ශේෂයන් නිරවුල් කිරීමට හා අදාළ ණයගැති ශේෂය අයකර ගැනීමට කළමනාකාරිත්වය කටයුතු කල යුතුය.
(ආ) වටිනාකම රු.10,568,004 ක් වූ බොල්ණය හා අඩමාණ ණය වෙන් කිරීමේ ශේෂය තුළ 2010 වර්ෂයේ සිට පැවත එන රු.7,000,000 ක ශේෂයක් ද 2014 වර්ෂයේ සිට පැවත එන රු.1,237,280 ක ශේෂයක් හා 2017 වර්ෂයේ සිට පැවත එන රු.2,156,025 ක ශේෂයක් ද වන අතර සමාගම එම ශේෂ අයකර ගැනීමට හෝ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත ශේෂ කපාහරින ලෙසට පොදු ව්‍යාපාර කාරක සභාව හා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුව නිර්දේශ ලබාදී තිබුණද පෙර වර්ෂවල ගණුදෙනු සම්බන්ධයෙන් වර්තමාන අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට වගකීම ගත නොහැකි බැවින් ඒ සඳහා අනුමැතිය ලබාදී නොමැති බව	දීර්ඝ කාලයක සිට අය නොවී පවතින ශේෂයන් අයකර ගැනීමට හෝ ගිණුම් වල අවශ්‍ය ගැලපීම් කිරීමට කළමනාකාරිත්වය කටයුතු කල යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.17,777,475 අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.29,694,174 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.11,916,699ක අඩුවීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පසුබෑමට විකුණුම් ආදායම අඩු වීම හා කම්හල් හා පරිපාලන පොදුකාර්ය වියදම වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

	2019/2020 (රු.)	20018/2019 (රු.)
විකුණුම් ආදායම	510,003,580	530,974,642
කම්හල් හා පරිපාලන පොදුකාර්ය වියදම්	203,476,815	189,166,173
වෙනත් ආදායම්	36,323,614	34,197,330

2018/19 වර්ෂයේ රු.4,503,156 වූ මෙහෙයුම් අලාභය 2019/20 වර්ෂයේදී රු.18,546,138 දක්වා රු.14,042,982 කින් වැඩිවී තිබුණි. සමාගම වාර්ෂිකව මෙහෙයුම් කටයුතුවලින් අලාභයක් ජනිත වුවද සමස්ත ප්‍රතිඵලය අතිරික්තයක් වී තිබුණි. මෙම තත්ත්වයට ස්ථාවර තැන්පතු මත වූ පොලී ආදායම ඉවහල් වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 මෙහෙයුම් අකායීකෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>රු.21,226,633 ක ප්‍රාග්ධන වියදමක් දරමින් 2014 පෙබරවාරි 14 දින ආරම්භ කරන ලද පොල් පොහොර ව්‍යාපෘතිය වාර්ෂිකව දිගින් දිගටම අලාභ ලබමින් ක්‍රියාත්මක වන අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේ පොල් පොහොර නිෂ්පාදනය මෙ.ටො.542.58 ක් වූ අතර වර්ෂයේ අලාභය රු.7,214,236ක් වී තිබුණි. එසේම 2019 අගෝස්තු මස සිට පොල් පොහොර ව්‍යාපෘතියේ සේවයේ යෙදී සිටි මෙහෙයුම් කළමණාකරු ඇතුළු 11 දෙනෙකුට එප්පාවල වැඩබිමට ස්ථානමාරු ලබාදීමත් අමුද්‍රව්‍ය ලබා නොදීමත් නිසා පොහොර නිෂ්පාදනය සිදුවී නොතිබුණු අතර 2020 අගෝස්තු 28 දින වන විටත් නිෂ්පාදන කටයුතු සිදු කිරීමට අවශ්‍ය සේවකයින් යොදවා නොතිබූ අතර ඒ හේතුවෙන් වර්ෂයකට වැඩි කාලයක් නිෂ්පාදන කටයුතු නවතා දමා තිබුණි.</p>	<p>අපේක්ෂිත ප්‍රතිඵල ලබාගැනීමට නොහැකිවූ බව</p>	<p>රු.මිලියන 21 කට අධික ප්‍රාග්ධන වියදමක් දරමින් ආරම්භ කරන ලද පොල් පොහොර ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාකාරී හා ඵලදායී මට්ටමට ගෙන ඒමට කළමනාකාරීත්වය කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.2 නිෂ්කාර්ය හෝ උන උපයෝජිත දේපල, පිරිසත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ඉහල යන පොහොර ඉල්ලුමට ප්‍රමාණවත් පරිදි පොහොර සැපයීමට හා පොහොර ආනයන වියදම අඩුකිරීම සඳහා රු.34,654,178 කට නව ක්‍රමයක් 2016 වර්ෂයේ මිලදීගෙන තිබුණද අදාළ යන්ත්‍රය නිෂ්පාදන කටයුතුවලට යොදාගැනීම අවම මට්ටමක පැවතුණි. යන්ත්‍රයේ සාමාන්‍ය නිෂ්පාදනය පැයකට මෙට්‍රික් ටොන් 40 ක් වුවත් යන්ත්‍රය මිලදීගත් 2016 වර්ෂයේ සිට 2020 මාර්තු 31 දක්වා නිෂ්පාදන කටයුතු සඳහා යන්ත්‍රය යොදාගෙන ඇත්තේ දින 103 ක් පමණක් වන අතර නිෂ්පාදනය මෙට්‍රික් ටොන් 15,337 ක් විය. යන්ත්‍රය නිසි පරිදි ක්‍රියාත්මක නොවීම හේතුවෙන් යන්ත්‍රය මිලදීගත් සමාගම වෙත ගෙවිය යුතු රු.4,386,358ක් වූ රඳවාගැනීම් මුදල නිදහස් කර නොතිබුණි.</p>	<p>නිරීක්ෂණය හා එකඟ වන බව හා අමාත්‍යාංශයේ උපදෙස් මත සකස් කරන ලද පස් අවුරුදු සැලැස්ම අනුව අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගන්නා බව</p>	<p>රු. මිලියන 34 කට වැඩි මුදලක් වැයකර මිලදීගෙන ඇති යන්ත්‍රය ඵලදායී ලෙස නිෂ්පාදන කටයුතු සඳහා යොදා ගැනීමට කළමනාකාරිත්වය කටයුතු කල යුතුය.</p>
<p>(ආ) නව මිලියන්පයක් ස්ථාපිත කිරීම සඳහා 2014 වර්ෂයේ මිලදීගන්නා ලද අමතර කොටස් වලින් රු.7,440,000 ක් වූ අමතර කොටස හා රු.11,513,434 ක් වූ මිලි පාදම (Mill Base ) කොටස ස්ථාපිත කිරීම සඳහා සුදුසු ස්ථානයක් නොමැතිවීම හේතුවෙන් කිසිදු කාර්යයකට යොදාගැනීමට නොහැකිව නිෂ්කාර්යව පැවතුනි</p>	<p>නිරීක්ෂණය හා එකඟ වන බව හා අමාත්‍යාංශයේ උපදෙස් මත සකස් කරන ලද පස් අවුරුදු සැලැස්ම අනුව අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගන්නා බව</p>	<p>යන්ත්‍ර කොටස් මිලදී ගැනීමේදී අදාළ යන්ත්‍ර කොටස් ස්ථාපිත කිරීමට ඇති හැකියාව පිළිබඳ සැලකිලිමත්ව කටයුතු නොකර අදාළ යන්ත්‍ර කොටස් මිලදී ගැනීමට ක්‍රියාකර ඇති නිලධාරීන්ට එරෙහිව ඒ සම්බන්ධයෙන් ක්‍රියාකලයුතු අතර හැකි ඉක්මනින් අදාළ යන්ත්‍ර කොටස් ස්ථාපිත කර ක්‍රියාකාරී මට්ටමට ගෙන ඒමට කළමනාකාරිත්වය කටයුතු කල යුතුය.</p>
<p>(ඇ) 2015 වර්ෂයේ රු.2,885,000 ක් වැය කර සිසිටිවි කැමරා පද්ධතියක් ස්ථාපිත කර තිබුණ අතර අළුත්වැඩියාවන් සඳහා 2017 වර්ෂයේ සිට 2020 වර්ෂය දක්වා රු.1,165,900 ක් වැය කර තිබුණි. නමුත්</p>	<p>දුර්වලතා හඳුනාගැනීමට කමිටුවක් පත්කල බව හා සේවා සපයන්නකුගෙන් අවශ්‍ය සේවාව ලබාගෙන</p>	<p>අක්‍රිය තත්ත්වයේ පවතින කැමරා අළුත්වැඩියා කර ක්‍රියාකාරී මට්ටමට ගෙන ඒමට ඇති හැකියාව පිළිබඳ සොයාබලා</p>

සවිකර තිබූ කැමරා 34 න් 15 ක් ක්‍රියා විරහිත වී තිබුණි. ඉදිරික්‍රියාමාර්ග ගන්නා බව

කටයුතු කලයුතු අතර, ගුණාත්මක තත්වයෙන් අඩු කැමරා මිලදී ගැනීමට වගකිව යුතු නිලධාරීන් සම්බන්ධයෙන් පරීක්ෂණයක් සිදු කිරීමට කළමනාකාරීත්වය වගබලා ගත යුතුය.

(ඇ) අළුත්වැඩියාවන් සිදුකර ඇති වටිනාකම රු.4,700,000 ක් වූ වාහන දෙකක් හා වටිනාකම රු.390,000 ක් වූ යතුරු පැදි 04 ක් 2018 හා 2019 වර්ෂ වල සිට ධාවනය කිරීමකින් තොරව පවතින බව නිරීක්ෂණය විය. යතුරු පැදි ධාවනය නොකළ ද ආදායම් බලපත්‍ර හා දුම් සහතික සඳහා රු.133,695 ක වියදමක් දරා තිබුණි

ඉදිරියේදී අපහරණය කිරීමට කටයුතු කරන බව

ධාවනයට සුදුසු වාහන ධාවනය සඳහා යොදා ගැනීමට කටයුතු කල යුතුය.

(ඈ) වටිනාකම රු.2,200,000 ක් වූ අංක 252-5963 දරන ඩබල් කැබ් රථය 2019 ජනවාරි 07 දින සිට ධාවනයෙන් ඉවත් කර වෙන්දේසි කිරීමට නිර්දේශ කර තිබුණද 2020 අගෝස්තු 28 දින වන විටත් වෙන්දේසි කර නොතිබුණි.

වෙන්දේසියේදී තක්සේරු වටිනාකමට වඩා අඩු මිලගණන් ඉදිරිපත් වූ බැවින් නැවත තක්සේරු කර අපහරණය කිරීමට කටයුතු කරන බව

අදාළ අනුමැතීන් සහිතව ඩබල් කැබ් රථය අපහරණය කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

3.3 ප්‍රසම්පාදනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2 ඡේදය අනුව ප්‍රසම්පාදන කමිටුව සහ තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුව විසින් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවන්හී ප්‍රගතිය නියාමනයක් සිදු කර නොතිබුණු අතර, ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම යාවත්කාලීන කර නොතිබුණි.	ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම යාවත්කාලීන කිරීමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව	ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශය ප්‍රකාරව කටයුතු කලයුතුය.

<p>(ආ) වටිනාකම රු.1,466,066 ක් වූ ගොඩනැගිල්ලේ වහල අළුත්වැඩියා කිරීම හා ආරක්ෂිත වැටෙහි ඉදිකිරීම ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මෙහි අන්තර්ගත කර නොතිබුණි</p>	<p>ක්‍රෂර් වහලය අළුත්වැඩියාව හා ආරක්ෂක වැට ඉදිකිරීම අයවැය සැකසීමෙන් පසු කළමනාකාරිත්වය හඳුනාගෙන ඇති බැවින් ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මට ඇතුළත් කිරීමට නොහැකි වූ බව</p>	<p>අපේක්ෂිත ප්‍රසම්පාදනයන් ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මට ඇතුළත් කළයුතු බව හා ඒ අනුව ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම සංශෝධනය කළයුතුය.</p>
--	---	---

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාගමේ නිෂ්පාදන සහායක තනතුර සඳහා දෛනික පදනම මත සේවකයින් 15 දෙනෙකු හා සැපයුම් නිලධාරී තනතුර සඳහා එක් නිලධාරියෙකු බැගින් අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය ඉක්මවා බඳවා ගෙන තිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබාදී නොමැත</p>	<p>අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය ඉක්මවා පත්වීම් ලබාදීම සම්බන්ධයෙන් පරීක්ෂණයක් සිදුකර ඒ අනුව අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 අභ්‍යන්තර විගණනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2018 අංක 19 දරන විගණන පනතේ 38(1)(ඊ) වගන්තිය ප්‍රකාරව මූල්‍ය පාලනය සඳහා අභ්‍යන්තර විගණන කර්තව්‍ය නිසි පරිදි ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා සඵලදායී ක්‍රමවේදයක් ඇති බවට ගණන්දීමේ නිලධාරී විසින් සහතික වියයුතුය. කෙසේ වෙතත් එවැනි අභ්‍යන්තර විගණනයක් ස්ථාපිත කර නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබාදී නොමැත</p>	<p>ජාතික විගණන පනතේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළයුතුය.</p>



4.2 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ ප්‍රගති වාර්තාවට අනුව ඇස්තමේන්තු වියදම රු.මි.40ක් වූ ක්‍රියාකාරකම් 10ක භෞතික ප්‍රගතිය 10% සිට 40% වැනි පහළ මට්ටමක පැවතුනි.	පාලනය කිරීමට නොහැකි හේතූන් නිසා සැලසුම් කල කාර්යයන් වර්ෂය තුළ කිරීමට නොහැකි වූ බව	වර්ෂය තුළ ක්‍රියාත්මක කිරීමට සැලසුම් කල ක්‍රියාකාරකම් වලින් අපේක්ෂිත ප්‍රතිඵල ලබාකර ගැනීමට කටයුතු කල යුතුය.

.3 අයවැය පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සුනරාවර්තන වියදම් විෂයයන් 2 ක අයවැයගත වියදම හා තරා වියදම අතර විචලනය සියයට 75 ක් වූ අතර අයවැයගත ප්‍රාග්ධන වියදම හා තරා වියදම අතර විචලනය සියයට 91 ක් වී තිබුණි.	පිළිතුරු ලබාදී නොමැත	අයවැයගත වියදම් තුළ වියදම පවත්වාගැනීමට කටයුතු කල යුතුය
(ආ) වටිනාකම රු.1,466,066 ක් වූ ක්‍රමවේදය ගොඩනැගිල්ලේ වහල අළුත්වැඩියා කිරීම හා ආයතනයේ ආරක්ෂිත වැටුප් ඉදිකිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ ඉදිකිරීම් අයවැය ඇස්තමේන්තුවෙහි අන්තර්ගත කර අනුමත කර නොතිබුණි.	ක්‍රමවේදය අළුත්වැඩියාව හා ආරක්ෂක වැටුප් ඉදිකිරීම අයවැය සැකසීමෙන් පසු කළමනාකාරීත්වය හඳුනාගෙන ඇති බැවින් වාර්ෂික අයවැයට ඇතුළත් කිරීමට නොහැකි වූ බව	වර්ෂය තුළ වියදම් කිරීමට අපේක්ෂිත සියළු වියදම් වාර්ෂික අයවැයට ඇතුළත් කලයුතු බව හා ඒ අනුව අයවැය සංශෝධනය කලයුතුය.